El crack del 29 

Objetivos

· Conocer el comportamiento de distintas variables económicas y cómo se interrelacionan entre ellas (oferta, demanda, consumo, producción, inflación, deflación, expansión, recesión,...).

· Descubrir la realidad y el funcionamiento del mercado de valores, así como el vocabulario básico que con él se relaciona.

· Entender las razones básicas que propiciaron el crack del 29 y sus consecuencias 

 Los pasos previos.

Si bien los happenings anteriores han estado a merced de los alumnos (puestos eso sí en el punto y las condiciones que nos interesaban), este happening estará mucho más dirigido por el profesor. Sus indicaciones serán escenificadas al instante por los alumnos sin que ello coarte parcelas de libre actuación..

Éstos deberán comprar acciones y comprobar cómo los valores suben o bajan en función de la marcha de la economía. Es necesario que experimenten la buena marcha de sus inversiones y a la vez la depreciación de las mismas.

Cualquier alumno que compre acciones lo hace con la ayuda del banco, pero siempre a través de los intermediarios. Cuando los inversores compran una acción, son los intermediarios quienes la formalizan anotando el nombre del titular, el valor nominal de la acción y la empresa de la que se está participando.

Por último y para facilitar el desarrollo de la dinámica tan sólo habrá dos posibilidades de inversión: una para los obreros y otra para los empresarios:

· Los obreros sólo podrán comprar 1 acción a 10.000 u.m.

· Los empresarios comprarán 5 acciones que a 10.000 u.m./un hará un total de 50.000 u.m.

Dentro de los pasos previos conviene que el profesor explique a sus alumnos que en este periodo se distinguen dos fases: una de expansión (década de los 20) y otro de depresión (década de los 30), separados justamente por el crack del 29.

De lo que se trata es de ver qué ocurrió aquel 24 de octubre, para poder entender el paso de un ciclo a otro. Si se siguen los pasos del happening conseguiremos que el crack del 29 vuelva a suceder y suceda en clase.

Para que en el momento de la dinámica nadie se quede fuera de juego es necesario explicar también en estos pasos previos, los siguientes conceptos: acción, préstamo e interés.

El último paso previo es conseguir dinero. La dinámica exige la circulación del dinero y que eso se vea. En mi caso,el dinero puesto en circulación fue el del juego de mesa “Monopoli” 

El punto de partida.
La distribución de roles entre nuestros alumnos y una breve caracterización es una de las tareas de costumbre. En esta ocasión los roles son:

· empresarios industriales: invierten en bolsa gracias a la acumulación de capitales

· obreros: encarnan a las economías domésticas e invierten en bolsa gracias al ahorro y al préstamo

· intermediarios: compran y venden acciones. 

· Banqueros: además de invertir en bolsa como entidad jurídica, se benefician de todos los que invierten en bolsa y necesitan para ello del préstamo bancario.

El grupo más mayoritario son los obreros, seguido de empresarios. Luego banqueros e intermediarios. Una vez hemos distribuido roles entre los alumnos, hemos también de adjudicar espacios para cada colectivo. Tanto los intermediarios como los banqueros estarán detrás de una serie de mesas que habremos puesto como mostrador. Mientras aquéllos están  provistos de bolígrafo y acciones en blanco que están por formalizar (pequeñas octavillas en blanco preparadas con anterioridad), éstos se instalan detrás del mostrador con el dinero ordenado y dispuestos para empezar a operar.

El profesor reparte 5.000 u.m. a cada obrero y 25.000 u.m. a cada empresario y tanto unos como otros doblan el dinero que será objeto de su inversión mediante el préstamo bancario. De este modo la inversión en bolsa de los obreros es de 10.000 u.m. mientras que la de los empresarios es de 50.000 u.m. 

Antes de pasar a la acción definitiva, debemos tener a cada grupo en su sitio, con el dinero repartido y dispuestos para que comience la función.

Acción
Situación financiera 1  fase de expansión

Se comienza por explicar cómo había funcionado el mecanismo de inversión en bolsa y cuánto de provechoso había sido en la década de los 20. Para ello se utiliza la siguiente tabla

	Tipo interés 10%
	Tipo interés 10%

	Obrero      valor nominal 10.000
	Empresario   valor nominal 5 0.000

	Valor inversión              beneficio

10.000                          1.000
	Valor inversión                  beneficio

50.000                               5.000

	Reparto beneficos  obrero= 500 

                               Banco= 500
	Reparto beneficios       empresario = 2.500

                                     Banco = 2.500


Este cuadro se escribe  en la pizarra y se procura que los distintos grupos desde sus espacios atiendan a la explicación. El siguiente paso es reproducir la tabla casi de manera teatral. Básicamente lo que tienen que reproducir gestualmente los alumnos es:

· Ir al banco a por el préstamo que necesitan para completar su inversión (5.000 o 25.000)

· Ir al intermediario a comprar y formalizar la acción. En la octavilla los intermediarios han de anotar el valor de la inversión y el nombre del titular

· Ir al banco a cobrar los intereses. El alumno que haga de banquero dará el dinero correspondiente al alumno inversor (1.000 o 5.000) y éste con el dinero que acaba de recibir los repartirá, a partes iguales, entre él mismo y el propio banco para ir devolviendo el préstamo.

Situación financiera 2 o fase de crisis

Comenzamos con una explicación referente a 1929. Se trata ahora de caracterizar la nueva coyuntura económica que propiciará la crisis.

La relación que mejor debe entender el alumno es la siguiente: la superproducción provoca desequilibrio entre oferta y demanda, caen los precios y por lo tanto caen los beneficios. La inversión en bolsa se hace cada vez más peligrosa. Se entra en una dinámica de venta masiva de acciones que acaba por depreciar el valor de las mismas. Antes de que la especulación condujera a la ruina, los inversores se desesperaban por vender. Este happening lo que pretende es que los alumnos entiendan y vivan esa fiebre vendedora, que tengan esa experiencia.

Para conseguirlo y completar la explicación de la nueva coyuntura que empuja al crack se utiliza la siguiente tabla que es todavía de transición

	
	5 1os ob.
	1r empre
	5 2os ob.
	2º empre
	5 3os ob.
	3r empre

	Tipo
	8
	8
	6
	6
	5
	5

	Beneficio
	800
	4.000
	600
	3.000
	500
	2.500

	p.v.a.
	8.000
	40.000
	6.000
	30.000
	5.000
	25.000


Se puede observar cómo la tasa de interés y por lo tanto los beneficios van cayendo en picado. Los cinco primeros obreros y el primer empresario que lleguen al banco encontrarán un tipo del 8% que reporta beneficios de 800 o de 4.000, de las cuales 500 o 2.500 son para el banco (la tasa de amortización es inamovible). Si quieren vender sus títulos recibirán  8.000 o 40.000 u.m. (precio venta acción –p.v.a.-). La misma lectura debe hacerse para los segundos cinco obreros y el segundo empresario y así sucesivamente. De esta manera transmitimos al grupo-clase la baja progresiva que experimentaba la rentabilidad de las acciones y que se sucedía por días, incluso por horas.
Es evidente que la prisa por llegar al banco y las ansias por cobrar o vender (si encuentran comprador entre sus compañeros o entre los intermediarios) antes de que sea demasiado tarde, no se harán esperar. 

Todavía se agudiza más la situación con la tabla correspondiente al  24 de octubre de 1929.
	
	5 1os ob
	1r empre
	5 2os ob.
	2º empre
	5 3os ob.
	3r empre

	Tipo
	4
	4
	3
	3
	1
	1

	Beneficio
	400
	2.000
	300
	1.500
	100
	500

	p.v.a.
	4.000
	20.000
	3.000
	15.000
	1.000
	5.000


Los cuadros de la situación financiera 2,  se van añadiendo en la pizarra junto al de la situación 1 que ya figura en el tablero. De esa manera se puede  luego seguir la evolución.

El primer cuadro de la situación financiera 2 es todavía intermedio, es el anuncio de la crisis. Se observará una pérdida de beneficios pero no se llega todavía a la alarma. La devolución al banco es inamovible por lo que cada vez tienen menos margen para ellos.

El segundo cuadro de la situación financiera 2 es el del jueves negro. El colapso es inevitable: en todos los casos los beneficios obtenidos por las acciones son inferiores al dinero que se debe al banco en concepto de devolución del préstamo. Y ni aun vendiendo sus acciones (no hay loco que quiera comprar) tendrán lo suficiente como para devolver el crédito. 

Aun así los alumnos, después de la explicación del último cuadro, se agolparán de inmediato y acaloradamente ante el mostrador del banco con la intención de encontrar la rentabilidad menos mala o suplicarán a los intermediarios una compra que no llegará. Están embarrados en el crack del 29.

Revisión.

Nuevamente los alumnos cuentan ante el resto cómo han vivido el happening y exponen sus dudas y sus preguntas. Lo fundamental es descubrir porqué se pasa de una situación financiera a otra. Los acontecimientos se desencadenan por el comportamiento desequilibrado de determinadas variables económicas y eso que hay remarcarlo después de la experiencia y releyendo las tablas financieras. Éstas no son más que el reflejo de la evolución económica que acabó en la depresión de los años treinta



